

# «Путешествие в Северный город»

(Интегрированное занятие. Старший дошкольный возраст)

*Разработала: музыкальный руководитель  
МБДОУ «Детский сад № 10 «Брусничка»  
Е.Ю. Зердеева*

**Цель:** Способствовать развитию познавательного интереса детей к окружающему миру. Формировать представления достопримечательности города Салехард.

**Программное содержание:** воспитывать у детей уважение к культуре коренных народов Севера. Продолжать знакомить с животным и растительным миром, климатическими особенностями Крайнего Севера. Расширять словарный запас. (тундра, ягель, нарты, оленья упряжка).

**Оборудование:** Мультимедийная установка. Экран для просмотра слайдов. Обручи для подвижной игры. Глобус.

## **Ход занятия.**

*Под звуки веселой ненецкой песни «Сенга- Коця» («сенга- коця»- колокольчики, которые помогают отыскать в тундре малыша) дети проходят в зал.*

**Ведущий:** Какие вы, ребята, сегодня красивые! Как необычно вы одеты! Посмотрите, что у меня в руках? (Глобус). Давайте, найдем на глобусе нашу страну? (Россия). Посмотрите, какую огромную территорию занимает Россия! В нашей стране проживает много народов и для всех она является родным домом. Кто хочет прочитать стихотворение о Родине?

## **Дети:**

Если долго- долго- долго  
В самолете нам лететь,  
Если долго- долго- долго  
На Россию нам смотреть,  
то увидим мы тогда  
И леса, и города.  
Ленты рек, озера, горы...  
Мы увидим даль без края,  
Тундру, где звенит весна,  
И пойдем тогда, какая  
Наша Родина большая,  
Необъятная страна.

Родина – слово большое- большое!  
Пусть не бывает на свете чудес,  
Если сказать это слово с душою,  
Глубже морей оно, выше небес!  
И красива, и богата  
Наша Родина, ребята.  
Долго ехать от столицы  
До любой ее границы.

**Ведущая:** Действительно, Россия необъятна...Давайте про нее послушаем нашу любимую песню.

*(Муз руководитель исполняет песню «Моя Россия» муз Г.Струве, сл Н.Соловьевой).*

Предлагаю вам сегодня отправиться в путешествие на самый север нашей страны. Давайте посмотрим на карте, куда мы поедem. (*Дети рассматривают карту России на экране*)

Звучит музыка «Веселые путешественники» (*дети занимают места на стульчиках*).

Наш путь далек туда, где находится белая снежная пустыня. Как она называется? (Тундра). Действительно, в переводе на русский язык тундра – это безлесная снежная равнина. А какая там погода? (Там большую часть времени холод, снег и лед, а земля скованна вечной мерзлотой.)

Песня «Песенка о тундре»

**Ведущая:** Раз в тундре так холодно, наверное, ничего не растет? ( в тундре растут карликовые березки, ива, ягоды – брусника, голубика, морошка, ягель, клюква, грибы).А почему деревья такие низкие? (На севере очень холодная зима и короткое лето, во время которого земля в глубине не оттаивает, там находится вечная мерзлота, которая не дает корням уходить глубоко в землю.)

Ребята послушайте загадку:

Стройный, быстрый,  
Рога ветвист,  
Пасется весь день.  
Кто же это? (олень)

**Ведущая:** Молодцы! А теперь давайте поиграем в игру, в которую любят играть наши дети.

Игра «Важенка и оленята»

*(Важенкой называют самку северного оленя – маму оленят)*

*На полу расположены 3-4 обруча, в каждом из них находятся оленята - дети. Волк сидит за «сопкой», в отдалении от оленят.*

### **Ведущая – важенка:**

Бродит в тундре важенка,  
С нею оленята,  
Объясняет каждому  
Все, что не понятно...  
Топают по снегу  
Оленята малые,  
Терпеливо слушая  
Наставленья мамины.

*Оленята свободно бегают по тундре, наклоняются, едят траву, пьют воду. Ведущая произносит: «Волк идет»! Оленята и важенка убегают в свои домики - обручи. Пойманного олененка волк уводит к себе.*

Самый надежный вид транспорта в тундре – оленья упряжка. А как называются сани, в которые запрягают оленей? (нарты)

*(На экране оленья упряжка.) Ну что ж, поехали на оленях в тундру!*

Песня «Эй беги скорей, олень»

**Ведущая:** Вот мы и добрались на оленях до одного из самых северных городов нашей страны – Салехард.

Салехард (с ненецкого «поселение на мысу») - административный центр Ямало-Ненецкого автономного округа. Располагается на Полуйской возвышенности, на правом берегу реки Обь. Салехард – единственный город на земле, находящийся на широте северного полярного круга.

Стихи о Салехарде.

У города многовековая история. Салехард (ранее Обдорск, что в переводе с языка «коми» означает место при Оби) был основан как казачья крепость, а позже получил новое имя – Салехард.

Сегодня Салехард является современным центром культурной и деловой жизни. В этом году мы праздновали 418 дату со дня основания нашего города.

Песня «В Салехарде мы живем»

Современный Салехард – это гармоничное сочетание «старого» заполярного города и современного северного центра России. Салехард был включен в список исторических городов России. Памятники археологии и архитектуры – это основное историко-культурное наследие округа, сохранилось небольшое число памятников деревянного и каменного зодчества.

Среди достопримечательностей города можно назвать:

**Окружной музейно-выставочный комплекс им. И. Шемановского,** предлагающий всем желающим ознакомиться с историей края, жизнью аборигенов и их промыслами.

В исторической части города находится **историко-культурный комплекс «Город мастеров»**, напоминающий внешним видом старинную крепость. Все работы по строительству комплекса выполнялись мастерами вручную, по практически утерянным технологиям, без единого гвоздя.

Неприменно посетите **архитектурный комплекс «Обдорский острог»** — современный музей под открытым небом, его сторожевые башни воссозданы по художественным эскизам.

Один из символов Салехарда — **стела «66 параллель»**, обозначающая географическое местоположение города за Полярным кругом.

Есть в Салехарде и церковь — **храм святых апостолов Петра и Павла**, построенный в 80-х годах прошлого века. Это культовое здание ранее использовалось как склад, овощехранилище, а позднее как спортивная школа, а позже церковь освятили и вернули верующим.

Викторина о Салехарде.

Вот и закончилось наше путешествие в край снегов и северного города Салехард, а нам, ребята надо отправляться обратно в наш дружный детский сад «Терем-теремок!

Песня «Песенка друзей»

На прощание хочу угостить вас настоящим северным лакомством. (*Угощает детей клюквой в сахаре.*). Это наша северная ягода клюква, спрятанная в снежные скорлупки. До, свидания, ребята!